

“一村美”向“连片美”扩展 迈向生态生活互融共生

东莞美丽
幸福村居特色
连片示范建设
成效显著

冷冬至,万物藏。然而,在东莞东城周屋社区的稻香书院的临河步道边、菜田小径间,依然可见红花绽放、木瓜累累的景象。周屋社区村民周海彭表示,今年以来,周屋及其相邻的余屋、温塘社区环境更美了,村民的休闲去处也更多了;由于美化了村界,贯通了村道,村民们走乡串村,邻村关系更近了。

在12月25日和28日由东莞市住建局组织的采访活动中,记者获悉,得益于近年来东莞实施的美丽幸福村居特色连片示范建设,不少村(社区)正在从以前的“一村美”向“连片美”扩展,东莞美丽乡村“扩版”,更多村(社区)迈向生态生活互融共生的和谐美丽乡村。据东莞市住建局局长何绍田介绍,目前,美丽幸福村居特色连片示范建设成效显著,主要表现为片区的空间环境得到系统梳理,村居整洁度和舒适度大幅提升。



12月25日,东城周屋社区与余屋社区交界地水蒲桃公园迎来大批参观者。他们是来自东莞东城、万江、长安、东坑等镇街住建部门的干部职工。参观中,东坑镇住建局的工作人员邓锦波感触良多。

“东城的连片改造不是将以前的全部推倒重建,而是在原有基础上进行片区整体风貌和景观环境的提升。”邓锦波告诉羊城晚报记者,这种方式注重绿色生态建设与人文历史资源并行开发,整合田园、湖泊、宗祠、民居、树木、民俗与滨河空间等资源,游客一

进来,移步换景,一点都感觉不到单调,有种“人在景中游,如在画中游”的感觉。

记者走访发现,连片改造区内,“火红”的瞭望塔形似火炬,登高凭栏远眺,千亩稻田尽收眼底;而依田、傍山、临水而建的稻香书院则花草成畦,观光玻璃栈道蜿蜒曲折,大地连廊以及各类型似蘑菇的配套设施融入其中,游客穿行其间,有一种现代乡村游的既视感。另外,还有在原集体仓库上重建的润园博物馆项目,齐集屋顶稻田、立体果园、屋内瀑布及雨水回灌等创新建筑样本于一体,令人大开眼界。据介绍,今年以来,前来这些景点打卡的游客络绎不绝,达到数万人。

“这里以前是一块杂草地,前面以廊道为界,南边是余屋,北边是周屋,平时很少有人来玩,被称为‘被遗忘的角落’。”据东城街道住建局副局长刘锦田介绍,2018年5月,东城街道启动东莞市美丽幸福村居特色连片示范区建设,以周屋、余屋、温塘三个社区为主,依托周边社区浓厚的民俗底蕴、稻田风光、文化历史等,不新增建设用地,投入约1.395亿元建设约5.8平方公里的示范区,分别建设周屋荷花池公园、周屋公园、榕树乡韵、润园水田印象博物馆、水蒲桃公园、进士牌坊和稻香书院、大地连廊、道路景观提升等。目前,该示范区已全面完工,主要景观节点已经投入使用。刘锦田表示,接下来,东城将充分考虑利用片区内具有悠久历史且闲置的古村落和社区集体的公共建筑,通过引导适时开展民宿、摄影、写生、陶艺等文化产业聚集点,丰富文化内涵,加强聚集效应,打造创意文化产业基地,以起到活化旧村庄、提升旧村庄风貌的效果。

首批项目成效显著第二批部分已开工

记者了解到,这样的美丽幸福村居特色连片示范区建设并非孤例,还包括万江谷涌、滘联特色连片示范项目和长安涌头社区特色连片建设示范区。根据市住建局提供的资料显示,2018、2019年,东莞市分别启动了两批合计6个美丽幸福村居特色连片示范片区,分别是第一批的东城、万江、长安和第二批的石排、谢岗、东坑,市镇两级预算总投入达8.7343亿元。截至目前,第一批万江片区已通过验收,东城、长安基本建成。第二批三个片区基本完成项目深化设计,部分项目已开工建设,计划2021年建成。

据东莞市住建局副局长詹向辉介绍,美丽幸福村居特色连片示范建设是东莞市践行乡村振兴战略,提升人民群众幸福感和获得感的有力举措。示范项目通过以镇街为建设主体,选取面积不少于3



“被遗忘的角落”变身网红打卡地

2020年12月30日/星期三/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 田恩祥/美编 刘栩/校对 黄小慧

A14

羊城晚报 东莞生活·旅游

东莞生活

2020年12月30日/星期三/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 田恩祥/美编 刘栩/校对 黄小慧

A14

推荐景点1 大山包鸡公山大峡谷

作为昭通市昭阳区海拔最高的大山包,游客除了可领略垂直落差达2600米的鸡公山大峡谷风光,还可以观赏天然湖泊滴水河水库,欣赏万亩草场,邂逅吉祥的佛光,体会千变万化的天气等。

其中,由大自然鬼斧神工创造的鸡公山大峡谷集雄、奇、险、峻为一体,大气磅礴,壮美无比。它三面绝壁,状若鸡头,其地势高耸阴绝,加之诸多壮阔的不可逾越的空间,形成深不见底的峡谷和悬崖峭壁、怪石嶙峋,使得这里险象环生。站在那里,可与海拔4042米的巧家药山遥遥相对。极目远眺,心旷神怡,整个大峡谷云海茫茫,迷离深邃,令人惊骇。

亿万年来,这只公鸡巍然屹立在高原边缘。既像千古英雄屹立于这荒原之上,又像出鞘长剑刺向天空。

在这个季节,尤其是天气晴朗的时



大山包云海

候,鸡公山的云海是大山包美不胜收的绝景之一。各路山峰在云山雾海之中显隐,运气好还能邂逅那神奇迷人的佛光,让每一个到访的旅人啧啧称赞。

说起云南旅游,多数市民第一印象是昆明、大理、西双版纳、丽江古城等热门地。但笔者前不久刚从云南昭通差旅归来,特意咨询了东莞多家旅行社,并从中获悉,东莞市的对口帮扶城市昭通市凭借其山川景色秀美逐渐走进了东莞游客的视野中,口碑相传下,每年“小长假”都有游客慕名前往。

“昭通素来与东莞情缘深长。近年来,东莞旅游市场响应政府号召,肩负旅游帮扶昭通重任,为打赢昭通脱贫攻坚战贡献一份力量。”昭通本地一家旅行社负责人告诉笔者,这个小众的旅游城市可谓“宝藏之地”,像大山包、昭璞绿道、铜锣坝、六祖分支景区等皆是旅游观光的理想地。

时下,面对即将到来的元旦假期,如果东莞市民还未制定旅游计划,不妨考虑启程一段难忘的昭通之旅。以下这几处小众秘境风景区或许相比云南其他景区在广东并不为人熟知,但昭通的山河风光同样沁人心脾,不失为短途出游的好去处。

每年初秋,深恋大山包的黑颈鹤不畏艰难险阻,准时从遥远的青藏高原,翱翔而来,在此越冬。因为黑颈鹤的到来,湿地变得更加令人神往。

据有关资料,世界上原有鹤类32种,现仅存15种,黑颈鹤是唯一生活在高原湿地的鹤类,且为我国独有。在全世界已知的5554只黑颈鹤中,到这越冬的就有1300多只,占国内已知黑颈鹤种群的四分之一。

推荐景点2 大海子湿地及黑颈鹤国家级自然保护区

同样位于昭阳区西部的黑颈鹤国家级自然保护区海拔高度约2215至3364米,总面积19200公顷。这里有广袤的、被誉为地球之肾的高山湿地——大海子,一个占地120公顷的高原淡水湖泊是保护区的核心区,整个湿地显得宁静而透彻,当你来到这里,会不自觉地放慢脚步,唯恐乱了那里的和谐之美。

在这里,也是珍稀动物黑颈鹤越冬栖息的乐园。贫瘠美丽、空旷辽远的湿地,

注销《中华人民共和国金融许可证》公告

中国农业银行股份有限公司下列机构经中国银行保险监督管理委员会东莞监管分局批准,注销《中华人民共和国金融许可证》,现予公告如下:

机构名称:中国农业银行股份有限公司东莞虎门中联支行

机构地址:东莞市虎门镇虎门大道中联大厦首层B010、B011、B012、B013、二层8号商铺

机构编码:B0002S344190081

许可证号:00368383

联系电话:21338169

批准成立日期:1993年12月02日

发证日期:2014年10月13日

中国农业银行股份有限公司东莞分行
2020年12月30日

注销《中华人民共和国金融许可证》公告

中国农业银行股份有限公司下列机构经中国银行保险监督管理委员会东莞监管分局批准,注销《中华人民共和国金融许可证》,现予公告如下:

机构名称:中国农业银行股份有限公司东莞石龙金源支行

机构地址:东莞市石龙镇绿化西路粤华大厦

机构编码:B0002S344190078

许可证号:00362778

联系电话:21338169

批准成立日期:1991年12月26日

发证日期:2013年10月23日

中国农业银行股份有限公司东莞分行
2020年12月30日

推荐景点3 六祖文化广场

六祖文化广场位于昭通市昭阳区西郊10公里处的旧圃镇。在彝族民众的心目中,这里是六祖先祖们发祥、分支的地方,是一片“百草结稻穗,蒿枝结花椒”的美丽乐土,是一个“上方有山好牧羊,山下有寨好居住,寨下有坝好耕作,坝中有地好赛马,坝下沼泽好牧猪”的富饶之地,是一个“寨上放牧带鹿来,寨边砍柴带腊来,寨下背水带鱼来”的理想乐园,更

是一个“不懂有人来教授,不识有人来指点”的和谐世界。

据介绍,六祖文化广场建于葡萄井老鸦岩上。占地800余亩,包括彝族祖先铜像、彝族祠堂、彝族文化博物馆、葡萄井水源保护区等多个主题园区。其将历史传说与现实创意完美结合,将彝族这个南方大族如何分散迁移、开疆拓土,逐渐成为西南地区影响力巨大的民族,具体而微,匠心独运地

推荐景点4 昭璞绿道

昭璞绿道是云南省第一条户外郊野绿道,被云南省体育旅游精品项目评审委员会评为云南省体育旅游精品线路。它是连接大山包与昭通市区的旅游观光道路,全线以大山包一级公路为依托,起于昭鲁驿站,止于酒房驿站,全长约42公里,是集漫步、骑行、竞技、运动、休闲、娱乐、购物餐饮为一体的慢行交通

系统,是骑行、摄影爱好者和旅游观光者的天堂。

绿道沿线景观各异,经过田园、村庄、集镇、山川、河流5种景观,全程设有昭鲁、蒋家山、苏家院、龙树河、酒房5个驿站,一期工程现已建成昭鲁、酒房两大驿站。还有药膳修身庄园、云龙文化庄园、丝路风情小镇、乐农生态新村4个园区,形成了“一带、五站、四

园、五景”的生态廊道系统。

在昭通市委、市政府重点打造“磅礴乌蒙、神奇昭通”旅游形象的关键时期,昭璞绿道既是昭通的旅游景观带,又是乡村振兴走廊带,沿线旅游资源丰富,有山川河流、田园风光、民族风情、万亩荷塘、苹果种植基地,更有龙氏家祠、彝族六祖分支圣地等保护性景观。

观云卷云舒 赏候鸟归来

元旦从东莞出发,来一场难忘的昭通之旅

候鸟归来